

# 教育导报

四川省教育厅主管  
四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办  
《教育导报》编辑部出版



2023年12月12日 星期二  
今日4版 第122期 总第3887期  
国内统一刊号:CN 51-0052 邮发代号:61-30

## 欢迎订阅2024年优秀教育报刊

教育导报(61-30)年订价160元

四川教育(62-101)年订价192元

少年百科知识报(61-4)年订价80元

少年百科知识报(童心乐园)(61-40)年订价80元

今日中学生(七年级)(62-119)年订价90元

今日中学生(八年级)(62-120)年订价90元

今日中学生(九年级)(62-121)年订价90元

当代职校生(62-155)年订价96元

教育导报(家教周刊)(61-141)年订价80元

### 教育厅党组召开持续深化巡视整改工作推进会

## 加强巡视整改和成果运用 以整改新成效推动教育强省建设

本报讯(记者 鲁磊 陈朝和)12月7日,教育厅党组召开持续深化巡视整改工作推进会,梳理巡视整改的阶段性进展和成效,查找存在的问题和短板,研究部署下一步工作。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,把抓好巡视整改作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动,按照“四个融入”的要求,进一步提高政治站位,分析把握形势,以更坚决的态度、更有力的举措、更严格的标准、更完善的机制、更务实的作风推动巡视整改走深走实,为加快建设教育强省、办好人民满意的教育提供坚强保证。省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其出席会议并讲话。

会议指出,自2021年7月省委巡视组反馈巡视意见以来,教育厅党组坚决

贯彻党中央、省委决策部署,全面落实主体责任,高标准高质量推进巡视整改工作,取得了明显成效。站在新的起点,要准确把握党中央、省委关于巡视整改工作的新部署新要求,更加突出标本兼治,加强巡视整改和成果运用,推动巡视整改工作往深里走、往实里走、往心里走。要践行“两个维护”,从政治上抓巡视整改,保障党的路线方针政策和党中央决策部署落实到位;要胸怀“国之大者”,从全局上抓巡视整改,深入查找和解决制约教育强省建设的主要矛盾和突出问题,用整改实效回答好“强国建设,教育何为”等时代课题;要坚持“全面从严”,从长效上抓巡视整改,把巡视整改作为全面从严治党的重要抓手,巩固发展教育系统良好政治生态和育人环境。

会议强调,巡视反馈意见既是一份

严肃的“政治体检报告”,更是一份沉甸甸的“政治责任清单”。要进一步健全完善问题清单、整改清单、责任清单,全程挂单、对账销号,确保整改任务“不悬空”“全见底”,扎实推动巡视整改任务落地落实。要清仓见底、见底见底,对整改未完成任务要加大工作力度,对长期坚持事项要持续深入整改;要以点带面深入改,研究“病症”、揭示“病因”、剖析“病源”,做到以点带面、由表及里彻底整改;要完善制度彻底改,补齐制度短板,强化制度执行,提升教育治理体系和治理能力的现代化水平。

会议要求,要以巡视整改为契机,推动教育领域突出问题加快解决,切实以整改成效推动教育强省建设。要把巡视整改与深入学习贯彻习近平总书记来川

视察重要指示结合起来,与构建高质量教育体系结合起来,与加强干部队伍建设结合起来,与防范化解重大风险紧密结合起来,营造良好发展环境;要压紧压实整改责任,拧紧巡视整改责任链条,确保整改任务落实见效;要持续强化整改监督,健全巡视整改常态化、长效化机制,按照“机制不停、人员不散、责任不变”的原则,持续抓好巡视整改的巩固深化工作。

省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其主持会议,省委教育工

委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其主持会议并讲话。

会议指出,2023年,省委教育工委、教育厅党组坚决落实党中央、省委部署要求,把“两个维护”作为根本任务,开展新一轮的全覆盖内部巡察,推进政治监督具体化、精准化、常态化,推动党中央和省委重大决策部署贯彻落实。由省委教育工委、教育厅党组班子成员担任巡察组组长,带领两个巡察组对4个单位开展全面“政治体检”,着力查找和发现阻碍事业高质量发展的深层次问题,实现了预期目标,较好地发挥了利剑作用。

会议强调,巡察整改是落实“四个意识”的试金石,要以高度的政治自觉和强烈的政治担当,坚决贯彻党中央、省委部署要求,逗真碰硬、标本兼治,扎实抓好问题整改落实,坚决维护好直属事业单位、直属高职院校良好政治生态。

会议要求,要原汁原味做好巡察意见反馈,巡察组要按照领导小组审定的意见,从政治巡察的高度修改完善巡察报告,做到依据明、问题清、证据实、定性准,做到见人、见事、见思想;要动真碰硬抓好反馈问题整改,被巡察党组织要切实承担起巡察问题整改的主体责任,真认账、真整改、真问责,推动问题及时解决;要对巡察发现的共性问题 and 深层次问题加强日常监管,深化重点领域改革,完善体制机制,推动解决相关领域的深层次问题;要加强巡察成果运用,促进教育事业高质量发展。

省委教育工委、教育厅党组巡察工作领导小组成员,第一、第二巡察组组长、副组长、联络员,驻厅纪检监察组和工委、厅机关有关处室负责同志参加会议。

## 省委教育工委、教育厅党组 召开巡察工作领导小组会议

### 认真学习宣传贯彻党的二十大精神

#### 宜宾市南溪区多措并举,推进城乡教育一体化发展——

## 为“人产城”融合发展绘好优质均衡底色

■ 本报记者 钟兴茂 葛仁鑫

### 县域教育行动 优质均衡在行动

“在地里挖了一辈子泥巴,我做梦都希望自己的子孙能享受到城里的教育,今天终于如愿了!”金秋开学,宜宾市南溪区石马村一位年逾古稀的村民送孙子到福临幼儿园入学时,激动地对园长朱春燕说。福临幼儿园地处南溪区城乡接合部,2021年正式开园,既缓解了城区“入园难、入园贵”的问题,又满足了所在乡镇的幼儿入园需求。“当了20多年幼儿教师,家长的这句感叹对我的触动最大。幼儿园会用好这个天然优势,肩负起提升乡村学前教育保教质量的责任。”朱春燕告诉记者。

“当前,南溪区正在高质量建设‘人产城’融合发展示范区,打造宜居、宜业、宜游的现代化滨江小城,教育作为基础性工程,要为绘就优质均衡的底色。”南溪区教育体育局局长赵敏说。如何打好“底色”,推进城乡教育一体化发展?近日,记者走进南溪区一探究竟。

#### 新建与撤并并行 破解“城挤”“乡弱”“村空”难题

南溪区沿江生态公园芦苇柔曼飘荡,芙蓉嫩蕊凝珠,为长江第一湾文旅融合发展项目增添别样的生趣;20平方



今年9月,在南溪区福临小学开学典礼上,学生佩戴红领巾与老师、同学击掌。

(图片由南溪区教育体育局提供)

公里的国际高职园区已经有两家高职院校入驻,容纳师生2万余人;远东宜宾智能产业园作为南溪引进的第一个百亿级项目,开启了南溪打造动力电池配套产业集群的第一步……近年来,南溪区以高质量建设“人产城”融合发展示范区为统揽,发展进入快车道,全区40余万人口,城区人口超过一半。

为了满足日益增加的城镇人口和进

城务工人员子女入园、入学的需求,2020年以来,南溪区相继投入3.37亿元,新建了北城幼儿园、福临幼儿园、福临小学、长江学校等13所学校、幼儿园,新增学位7290个。同时,还将规划建设平安幼儿园、滨江初中等,基本解决了城区入园难、入园贵、大校额、大班额等问题,实现学生从有学上到上好学的转变。

“现在,我从家走到学校不到5分钟,

如果不是去年这里开校招生,我每天要走20多分钟去南溪一中上学。”长江学校初二(6)班学生邓文昊说,“学校环境正在不断升级完善中,校园越来越美,同学们很友善,老师也很耐心,在这里读书我觉得很快乐。”

有着87年办园历史的南溪区幼儿园今年也搬进了宽敞的新园区,园长陈梅梅说:“贴近大自然是我们的办园理念,但前些年幼儿越来越多,旧园区变得拥挤。如今,新园区内绿植环绕,雨后孩子们还能在草地上采蘑菇。”今年,幼儿园还开设了6个托班,受到了双职工家庭的好评。

与城镇的“挤”形成对比的是乡村的“空”。为了优化城乡教育资源配置,南溪区撤并了19所50人以下的村小。2022年9月,在南溪区全域实现城乡一体化公交时,乡镇学校也实施了“金通工程”AB点接送模式,为乡村学生安全便捷的上下学之路“保驾护航”。

#### 城乡同步 改善办学条件 优化校园环境

“这学期最大的变化是教室的课桌从木桌换成了可以调节高度的升降桌,椅子也有了靠背,还是我最喜欢的蓝色。”南溪区长兴中心校六(2)班学生董文琴兴奋地告诉记者。教室里,不仅整齐排列着新课桌椅,屋顶的灯也全部换成了预防近视的LED护眼灯。

(下转2版)

## 四川省高等教育学会 2023年学术年会举行

本报讯(记者 何元凯)12月8日,由四川省高等教育学会主办的“新时代西部高等教育高质量发展”学术研讨会暨四川省高等教育学会2023年学术年会在成都举行。省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其出席会议并讲话。四川省高等教育学会会长、成都信息工程大学党委书记沈火明代表学会作工作报告。

会议指出,2023年,四川省高等教育学会团结全省高等教育决策者、研究者、落实者,以丰富的理论研究、高质的学术交流及有效的师资培训,学会持续提升服务保障能力,加强高等教育理论与实践问题研究;组织完成2022年社会科学优秀成果的评选与推荐;开展成渝双城经济圈高校智慧教育典型案例及研究成果征集,选出优秀案例21项;组织实施第三届高校教师教育创新大赛省赛;组织开展第一届高校教师教学能力提升培训,同时征集形成课程思政优秀案例100余个。

据悉,2024年,省高等教育学会将进一步壮大会员队伍,切实提升学会战斗力、凝聚力;突出成果导向、项目驱动,继续设立高教研究项目与课题,开展优秀研究机构、团队、个人的评选活动,切实推动高水平成果的产出;积极服务四川及西部高等教育高质量发展;积极组织教师提升系列教育培训,为新时代教师赋能;加大交流合作、协同发展,构建高教发展联合体,共同提升服务水平与能力。

会议邀请了相关领域知名专家进行学术报告,以分论坛形式进行了推动职业教育高质量发展论坛暨四川省高等教育学会高职教育专业委员会2023年学术年会、高校数字化转型创新发展论坛暨四川省高等教育学会教育信息化专业委员会2023年学术年会、实验室实训室建管用与高质量大学人才培养论坛暨四川省高等教育学会实验室管理与实验技术研究专业委员会2023年学术年会。

## 2023西部大学生信息素养大赛联赛收官

本报讯(记者 倪秀)12月6日,2023西部大学生信息素养大赛联赛暨西部高校信息素养教育教研研讨会在四川大学举行。会议由四川省教育厅、重庆市教育委员会指导,西部大学生信息素养大赛组委会主办,四川省普通高等学校图书馆工作指导委员会、重庆市高等学校图书馆工作指导委员会、四川大学、重庆大学、西南交通大学、西南科技大学、石河子大学的5支团队获得联赛一等奖。

当日,还举行了西部高校信息素养教育教研研讨会。与会专家围绕信息素养与通识教育核心课程、人工智能素养在大学通识教育中的重要性等主题,探讨信息素养教育在通识教育中的角色定位、教学模式及意义。与会期间还进行了信息素养大赛组织优秀案例分享。石河子大学、西安科技大学、西华师范大学3所高校进行了分享。

### 四川省大中小学思政课一体化建设工作推进会召开

## 22个省级大中小学思政课一体化共同体名单发布

本报讯(记者 倪秀)12月7日,习近平文化思想融入大中小学思政课暨四川省大中小学思政课一体化建设工作推进会在西南交通大学举行。省教育工委二级巡视员杨建国参加会议并致辞。

会议发布了22个省级大中小学思政课一体化共同体名单,包含4个由攀枝花市教育和体育局、遂宁市教育和体育局等地方教育部门牵头的共同体及18个由四川大学、西南财经大学等高校牵头的共同体。共同体自2023年起,每两年为一个建设周期,需按照工作方案扎实推进工作并定期报送工作情况。省委教育工

委也将开展成效评价,进行动态调整。江姐纪念馆暨四川大学革命英烈事迹陈列馆等84个单位被确定为首批四川省大中小学思想政治一体化基地。各基地将依托自身特色资源,结合实际开发教育课程,积极主动承担大中小学研学实践活动,充分发挥育人功能。

会议强调,各地各校要进一步提高政治站位,强化使命担当,通过深入学习领会习近平文化思想,推动这一思想有机融入大中小学思政课,用党的创新理论成果武装学生头脑,以更实举措、更强合力推进大中小学思政一体化建设走深走实。同

时,进一步坚持问题导向,要看到统筹推进大中小学思政课一体化建设中的难点、痛点和堵点,拿出硬招实招,推动落地见效。各共同体要强化统筹协调,整体规划各学段思政课的教学目标、内容、方法,构建起全员、全过程、全方位的育人全链条,强化示范引领。更要进一步深化改革创新,向改革创新要效果,积极为全国的大中小学思政课一体化建设献计献策,发出四川声音,贡献四川智慧。

会上,绵阳师范学院、内江市教育和体育局作为共同体牵头单位代表发言,西南交通大学作为首批四川省大中小学

思想政治一体化基地牵头单位代表发言。成都市实验小学、成都七中八一学校、凉山州民族中学、成都洞子口职业高中、成都航空职业技术学院、西南交通大学6所学校师生进行了“团结奋斗”主题思政课同题异构展示,并接受专家点评。会议期间,还进行了大中小学思政课一体化相关主题研讨交流。

来自教育部大中小学思政课共同体(四川)各成员单位、兄弟省(市、区)大中小学思政课一体化共同体、省级大中小学思政课一体化建设共同体牵头单位的200余名代表参会。